责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

有个这么好的婆婆,我真幸运

□口述: 小静 记录: 林可依

小静曾经对自己未来的婚姻不太自信。因为听说婆婆精明能干,她怕笨笨的自己入不了婆婆的法眼。但从第一次见面,婆婆就用自己的亲切、慈祥打消了她的顾虑。婚后,知道小静不善家务,婆婆就经常做好了饭菜给他们送来,还帮着打扫卫生、收拾家务。但她做完这一切后就默默离开,从来不打扰他们的生活。

婚后几年,身体原因,小静一直没有怀孕。她担心婆婆会对自己有看法。但婆婆却非常开明地表示,有没有孩子都无所谓,只要小静把身体调理好,健健康康的就比什么都好。为了让小静宽心,婆婆还主动提出带着他们小两口一起出国旅游。

几年后,小静终于如愿怀孕,婆婆又放下自己闲适的生活, 开始全身心地照顾保胎待产的小静。小静觉得婆婆就像自己的主 心骨,有了婆婆就什么都不怕了。

未来婆婆精明能干, 我怕自己入不了她的法眼

说实话,第一次见未来婆婆之前我还是很紧张的。因为一直听刘 浩说她精明能干,我怕笨笨的自己 人不了她的法眼。

我和刘浩是大学同学,也是高中同学,只是一直都不是一个班,两个人之间也没有什么联系。但缘分就是这么奇妙,一次大学同学聚会,我们又遇上了,吃饭的时候还正巧被安排坐在了一起。出于礼貌,我们就多聊了几句。没想到,这一聊却聊出了感觉,吃完饭,刘浩主动提出送我回家。

就这样,我们的联系渐渐多了起来。到了后来,就顺理成章地成了恋人。在一起后,我经常会听刘浩说起他妈妈,知道他妈妈非常精明能干。还在刘浩上幼儿园的时候,他爸爸就赶上了赴日打工潮,去了日本打工,留下刘浩妈妈带着他开启了留守女士的生活。那时,刘浩的爷爷还在世,和他们生活在一起。刘浩妈妈既要管刘浩,又要照顾爷爷,自己还在单位担任技术员,工作辛苦,家务繁重。但即便这样,妈妈也没叫过一声苦,而是始终把一切打理得井井有条。

刘浩父亲回国后,又和朋友一起开了公司,创业初期非常辛苦,家里什么事都管不了,又是刘浩妈妈一个人撑起了照顾整个家庭的重担。后来,刘浩爸爸的公司做得不

错,刘浩妈妈单位的效益却每况愈下,再后来,他妈妈终究也没逃过下岗大潮。虽然以刘浩父亲的收入,他妈妈工不工作都无所谓,但要强的她却坚决不肯过手心向上的生活,在朋友的介绍下到了一家私人公司帮忙。公司规模小,一个员工当几个用,刘浩妈妈工作非常繁忙。但即便如此,她也没有放下家里那一摊,做家务,照顾刘浩生好,管他的学习,什么都安排得妥妥帖帖。

刘浩大学毕业后,他妈妈也退休了。可她还是闲不住,在管理家务的闲暇时间,她又去上了老年大学,学习古诗词鉴赏和烘焙。刘浩曾经给我尝过他妈妈做的西点,味道和店里买的相差无几。

更让我佩服的是,虽然年过半百,但刘浩的妈妈为了鼓励刘浩学驾驶,竟然还和刘浩一起报了驾校课程,愣是通过自己的努力,一下子就拿到了驾驶证。和她对比之下,我不由得有些惭愧,虽然我也一直有意去学个驾驶证,可是因为种种原因却一拖再拖,到了现在还一直是嘴上说说,没有落实到行动上。

再想想自己家务不会做,烹饪 也不行,几乎没有拿得出手的特 长,我真的挺怕自己过不了未来婆 婆的那一关。

婆婆的陪伴, 伴我度过了婚礼前那段最难日子

第一次和未来婆婆见面,我非常紧张。可见到她的那一刻,我却忽然松了一口气。未来婆婆和我想象中的完全不一样,她身高不高,体态丰满。都说胖的人脾气好,好接触,未来婆婆就是给我这种感觉。尤其是她脸上的笑容,亲切、自然,一下就打消了我的紧张。

那天的菜是婆婆亲自下厨做的。满满一桌子都是我爱吃的。那天,我毫不见外地吃了很多,婆婆非常高兴,她说我愿意吃是对她手艺的肯定。看着婆婆真诚的笑脸,我有种预感,以后我会和婆婆相处得很好。

见面没多久,我和刘浩的婚事就提上了日程。就在婚礼前夕,我突然毫无征兆地上吐下泻。被送到医院急诊后,医生检查说是我的心脏原因引起的。之前,我并不知道自己心脏不好,知道的那一刻,我又担心又害怕。尤其是想到马上就要举办的婚礼,我更是压力山大。

就在我不知所措的时候,婆婆来了。她带来了特意为我做的苹果红枣小米粥。可我一点胃口也没有。看我这样,婆婆安慰我,越是身体不好越是要吃,要补充营养。还说小米最是养人,吃了对身体好。不忍拂了婆婆的好意,我勉强开口吃了一点。看我心事重重的样子,婆婆又劝我,谁还没个小毛小病的,心脏有病不可怕,只要好好休养,一点问题都没有。

看我的脸色好看了些,婆婆又和我开了句玩笑:"你这几天可不能少吃了,本来就瘦,再瘦下去到时婚纱都撑不起来了。"我不由得噗嗤一下笑了出来。以后的几天,婆婆天天都来看我,给我带来各种她自己做的饭菜,同时也安慰、鼓励我,让我不要有心理负担。

婚礼如期举行,我的病情也渐渐稳定下来。至今想起来,我仍然 要感谢婆婆,如果不是她的安慰、 陪伴,那段日子我肯定就崩溃了。



贰柒 制图

手记 >>>

以心换心,才能换来 良好的婆媳关系

说到婆媳关系,曾有人有过非常精准的描述:这是一道世界级难题。虽是 笑话,却也非常形象、到位。确实,不 管在哪里,婆媳关系都不是一道好解的

试想,两个本来没有任何血缘关系的人,却因为同一个男人而成为了婆娘,成为了一家人,要让她们做到彼此嫌让、关心、包容,彼此相亲相爱,哪有那么容易呢?毕竟是没有血缘关系的人,要想亲近、理解、相处和睦,必然需要双方拿出诚意,真心相待。

而其中尤为关键的是婆婆的态度。 中国有句俗话:若要好,老做小。话话:若要好,老做小。话话:若要好,老做小。话的婆婆就是充分地领略对这对小外真谛,并很好地诠释了出来。她对小外身无微不至的关心,为身体原因不能你的神身、这些不管婆婆那里非常教态有一味的一味也,如此是一个一块心,给她鼓励,让人感为成为她着想,给她鼓励,家人,的人类的人,也是已已,这样的以诚相待,怎么会自己的亲人呢?

如果做婆婆的都能像小静婆婆一样,设身处地地站在对方的立场上考虑,那么所谓的婆媳矛盾应该就不会产生吧。毕竟,以心换心,是每一个人的太能.

我因病不育, 婆婆却说我养好身体最重要

和所有的独生子女一样, 我平时不擅长家务。而我妈妈 也同样如此,平时家里的家务 都是我爸爸做得多。因此,妈 妈也不能在家务上给我搭把 手。刚和刘浩结婚时,我真的 不知该如何应付。我们两个下 班都很晚,我比刘浩稍微早 些,可到家也要六、七点了。 我们的晚餐就成了难事。总不 能天天点外卖吃吧。

看我们这样,婆婆便主动 承担起了帮我们送饭的责任。 她每天都会在家把饭菜做好, 然后热气腾腾地装到保温盒 里,开着电瓶车给我们送到家 里,自己再回去。等我们下班 回到家,饭菜还是热乎乎的。

婆婆不仅帮我们送饭,看 我们工作繁忙,还会主动来帮 我们收拾家务。每次打扫完之 后,她就走了。我有时候也和 婆婆说,让她在我们家住下, 省得两边跑来跑去辛苦,可是 婆婆却非常拎得清,她说, 距离产生美,我们年轻人有 年轻人的生活方式,有自己 的世界,她就不要来噶闹猛 了。

眼看着婆婆这样辛苦,我 到底还是于心不忍。于是,我 决心自己学着做菜。看我坚 持,婆婆也就同意了。在我学 习的过程中,婆婆又成了我最 好的老师。在她的指点下,我 的厨艺长进很快,终于能像模 像样地做出两个人吃的饭菜 了。

日子渐渐上了正轨,但新 的问题又出现了。那就是我和 刘浩结婚已经三年了,但我的 肚子却一点没有隆起的迹象。 眼看着我们都年过三十了,我 也有些担心自己会成为高龄产 妇,于是,我们两个去医院做 了检查。

检查结果让我很是难受。 不育的原因主要在我,因为我 子宫里面长有肌瘤,不易怀孕。 最初的难受过后,我更多的是 担心,担心婆家会对我有看法。 因为从长辈的角度来说,都想 抱孙子,都想体验含饴弄孙的 乐趣。虽然婆婆平时待我不错, 但她究竟会不会因为这事对我 心存芥蒂呢?

没想到,当婆婆从刘浩那里知道了我的情况后,却一点没有责怪我的意思。相反,她还主动对我说,让我不要有思想负担,现在丁克家庭非常多,有没有孩子都一样,最主要的是我要调理好身体,身体健康比什么都重要。

话虽然这么说,但我心里还是沉重。我想婆婆肯定只是 为了安慰我而已,内心深处肯 定还是有遗憾的。

看我一直闷闷不乐的样子,那年的夏季,婆婆忽然主动提出我们一家一起去日本旅游。公公也兴致勃勃地说,就算是故地重游吧,到他当年打工过的地方再游一次。看到大家兴致都那么高,我也不好意思拒绝,于是,我们一家四口踏上了赴日的旅程。

那次旅游非常开心,欢声 笑语中我也似乎忘了自己的病 情,心情也变得好了很多。

有了婆婆这个主心骨, 再大的困难我也不怕

从日本回来之后,我也想 明白了,就像婆婆说的那样, 孩子是缘,有缘就来,没缘就 算了...

我彻底放下了,准备好好 享受和刘浩的两人世界。同 时,我也鼓励婆婆好好享受自 己的退休生活,不用把时间都 花在我们两个身上。

正好婆婆有个同事在郊区 租了农民的房子,平时在那里 种菜养花,享受田园生活,过 得好不惬意。婆婆去参观过一 次后,也动了去郊区借房养老 的念头。在我的鼓励下,她真 的和公公也在郊区租了套房 子,开始享受他们世外桃源的 农家生活。

每逢周末、节假日,我就和刘浩过去看看他们,顺便呼吸呼吸农村的新鲜空气,品尝一下新鲜蔬菜、瓜果鱼腥。每次看到婆婆在那里自得其乐的样子,我也由衷地为她高兴。

也许应了"无心插柳柳成荫"的那句话,放松了心态后,我竟然奇迹般地怀孕了。只是因为身体原因,我不得不暂时停止工作在家保胎。听到这个消息,可把婆婆高兴坏了。因为我妈妈身体一直不太好,于是婆婆主动提出来照顾

すい 44 カンエ

婆婆说干就干,立刻收拾东 西赶到了我们家。看她每天忙进 忙出地照顾我,我心里很是愧 疾,她本来可以在乡下享受生 活,现在却为了我而不得不辛苦 操劳。但是,婆婆却一句怨言也 没有,她说:"你这样的身体状 况怀孕已经很辛苦了,能为你做 点事,帮你减轻一点负担,我高 兴还来不及呢。"

就在婆婆照顾我的这段时间,恰逢新冠疫情爆发,我和刘浩、婆婆都先后中招。虽然自己也发着高烧,但婆婆还是坚持支撑着病体,为我们做饭,照顾我们康复,还要给我们做心理疏导。在婆婆的悉心照顾下,我们很快都康复了。

为了给我们增加营养,更好地巩固后效,婆婆天天换着花样地给我们做各种好吃的,为了让我心情愉快,她还想方设法地陪我说话,逗我开心。在她的安慰、鼓励下,我渐渐走出了抑郁的心情,又重新对未来充满了希望。

我觉得,婆婆就是我的主心骨,有她在,我似乎什么都不怕了。哪怕未来要面对再多的困难,只要有婆婆在身边,我相信再大的困难我也可以克服。